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MALIYET VE SATIS FIYATLARI ILE KARIN HESAPLANMAS!

2.0. KONU iLE iLGILi KAVRAMLAR

Mal biriminin degistirilebildigi para miktarina (Fiyat) denir. Fiyat, piya-
sada birgok sekillerde kargimiza gikar. Bunlar;

(1) Fatura Briit Fiyati: Saticinin ilk teklif edip faturaya yazdig: fiyattir.

(2) Fatura Net Fiyati: Fatura brit fiyatindan musteri lehine kabul edilen
bir indirimden sonra kalan ve misterinin 6dedigi fiyattir.

(3) Alig Fiyati: Fatura net fiyatina, mal isletmeye gelinceye kadar Gde-
nen tagima, komisyon, gimrik, sigorta gibi alig giderlerinin eklenmesiyle bu-
lunan fiyattir.

(4) Maliyet Fiyat: iki tirdiir.

- Ticari Maliyet Fiyati: Ticaret isletmelerinde hesaplanan maliyettir.
Alig fiyatina, isletme iginde yapilan kira, aydinlatma, 1sitma, per-
sonel {cretleri gibi igletme giderlerinin eklenmesi ile bulunur.

- Uretim Maliyeti: Endistri igletmelerinde hesaplanan maliyettir.
Alinan mal hammadde ise, buna isgilik ve genel Uretim giderleri-
nin eklenmesiyle bulunur.

(5) Satis Fiyati: iki tdrdr.

- Net satig Fiyati: Maliyet fiyatina belli oranda kar eklenmesi ile bu-
lunan fiyattir.

- Briit Satis Fiyati: Net satis fiyatina, o satig saglamak igin 6de-
nen komisyon, reklam, ambalaj, tagima gibi giderlerin eklenmesi
ile bulunan fiyattir.

Bu agiklamalarimizi $oyle 6zetleyebiliriz.

Fatura brit fiyati — indirim = Fatura net fiyat
Fatura net fiyati + Alis giderleri = Alig fiyati

Alis fiyati + (Isletme giderleri veya

diger Gretim maliyetleri) = Maliyet fiyati
Maliyet fiyatl + Net kar = Net satis fiyati
Net satis fiyat! + satig giderleri = Briit satis fiyati.

(6) Net Kar : Net satig fiyati ile maliyet fiyati arasindaki olumlu farktir.
(7) Brit Kar: Maliyet fiyati ile brit satis fiyat arasindaki olumlu farktir.

2.1. KARIN HESAPLANISI

Karin hesaplaniginda, maliyet fiyati veya satis fiyati esas alinabilir. Bu-
na gore kar hesaplari iki tir olarak karsimiza gikar.

- Maliyetten kar

- Satigtan kar

Maliyet fiyati 100 gibi temel bir sayi olarak alinip kar payi eklenerek sa-
tis fiyati bulunuyorsa, burada maliyetten kar séz konusudur. (i¢ yiizde)
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Satis fiyat: 100 gibi temel bir say1 olarak alinip bunun igindeki kar mik-
tart araniyorsa, burada da satigtan kar s6z konusudur, (Dis ylzde)

Maliyetten Kar: |
Maliyet + Kar = Satis . 100 + Kér = Sa(1§ |

Satigtan Kar: |
| Satis - Kar = Maliyet : 100 - Kar = Maliyet |

2.2. KONU ILE iLGiLi ORNEKLER

Maliyetten kar ve satistan kar problemlerinde su degerler istenebilir.
- Satis fiyati

- Maliyet fiyati

- Maliyetten kar tutan

- Satistan kar tutan

- Maliyetten kar orani

- Satigtan kar orani

Simdi konu ile ilgili 6rnekler yapalim.

1) Maliyet fiyati 28.400 lira olan bir malda %18 kar etmek isteniyorsa,
d- Bu satigtan saglanacak kar nedir?

b- Bu malin satig fiyati nedir?

ORNEK: Maliyeti tizerinden %15 kar ile satilan bi
Urlin 800 liraya mal edilmistir.

- Kar tutarini
- Satis tutarini bulunuz.

100 lirada 18 lira kar ise
28.400 lirada X lira kardir. % ,l[
oyl of /;
Maliegk Lo

_ _28400x18 ‘ __,VZ)_ — [

X= 750 = 5.112 lira kar tutandir. 00 (S (1S
| S
100 liralik mal 118 liraya satiliyorsa (100 + 18) ] O 0 0\ < \1;[‘
28.400 liralik mal X liraya satilir g 510 ul %
= = ’_—_—_\__/_/

_ _ 28400x 118 - ; (5
X = — o = 38512 ira satis fiyatidr )( y M — 2/0/6
veya _
28.400 + 5.112 = 33.512 lira satis fiyatidr. 1S ) & e Y\ 9D 504’{"\ 3

gO(D [l >< V
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2) Satis fiyati 18.300 lira olan bir malda, satis fiyat izerinden %20 kar

edilmistir, Buna gore,

a- Bu malin maliyeti nedir?
b- Bu satistan saglanan kar nedir?

100 liralik satigin maliyeti 80 lira ise (100 - 20)
18.300 liralik satisin maliyeti X liradir.

X 18300 x 80

100 = 14.640 lira malin maliyetidir.

100 lirahk satigta 20 lira kar ise
18.300 liralik satigta X lira kardir.

X - __18.300 x 20

100 = 3.660 lira Kardur.

Veya

18.300 — 14.640 = 3.660 lira kardr.

3) 50.200 liraya mal olan bir malin 60 bin liraya satildigi bellidir.
a- Maliyetten % kag kazanilmigtir?

b- Satistan % kag kazaniimigtir?

60.000 - 50.200 = 9.800 lira kar tutaridir. Buna gore,
50.200 lira maliyette 9.800 lira kar ise
100 lira maliyette X lira kardr.

o 100 x 9.800

=19,5 %19, i 3 :
50.200 9,5 %19,5 maliyetten kar oramdir

60.000 liralik satigta 9.800 lira kar ise
100 liralk satigta X lira kardir.

x — __100 x 9.800

= o, ~
60.000 16,3 %16,3 satistan kar oranidir.

4) Bir malin satiginda maliyetten %25 kar edilmis ise, satistan % kag

kar edilmis demektir?

Maliyet + Kar = Satis

100 + 26 =125

“,Q !

-Maliyet miktarini bulunuz.

Qo2
100

(00

gzéwo

ORNEK: Satis fiyati tizerinden %35 kar ile satilan
Grlinlin satis fiyati 2400 lira ise)

20 0o - 35;;4//02; Yl
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B 100
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125 satista kar 25 ise

100 satista kar X dir.

_ _100x25 _ SRR
X= —1E = 20, kar orani %20'dir.

5) Bir malin satisinda %25 kar edilmisse, maliyetten % kag kar edilmis
demektir?

Maliyet + Kar = Satig
75 + 25 = 100

75 maliyette kar 25 ise
100 maliyette kar X dir.
S e s I o 5, M o7

i ﬂ%;ﬁ = 33,3 kar orami %33.3'dr.

6) Maliyet Gzerinden %20 hesabi ile 25 bin lira kar saglanan bir satig-

ta malin maliyeti ve satig tutan nedir?

20 liralik karda maliyet 100 lira ise

25.000 liralik karda maliyet X dir.
S R e

X = ﬂ%&& = 125.000 lira maliyettir.

125.000 + 25.000 = 150.000 lira satts fiyatidir.

7) Satis {izerinden %30 hesab ile 24 bin lira kar saglanan bir satigta
malin maliyeti ve satis tutari nedir?

30 liralik karda satig fiyati 100 lira ise
24.000 liralik karda satis fiyati X dir.

X - __24.000 x 100

30 = 80.000 lira satig fiyatidir.

80.000 - 24.000 = 56.000 lira malin maliyetidir,

4) Bir malin satisinda maliyetten %25 kar edilmis ise, satistan % kag

kar edilmis demektir?

Mal. ¥Ar Sat
Too 25 127

100 1 X
©o~- 25 _ np

= —

125 L
St~y = 7520

ORNEK: Satis fiyati (izerinden %15 kar ile satilan bir kazak 765 liraya mal edilmistir. Kar tutarini bulunuz.




2

8) /5 bin liraya satilan bir malda, satis giderleri satis tutarinin %5 idir.
Aligta %14 gider yapiimis ve maliyetten %25 kér edilmis olduguna gore bu
malin alig bedeli ne idi?

100 liralik briit satista 95 lira net satis fiyati ise
75.000 liralik briit satigta X lira net satig fiyatidir.

75.000 x 95

o 100

= 71.250 lira net satis fiyatidir.

125 liralik net satis fiyatinda 100 lira maliyet ise
71.250 liralik net satis fiyatinda X lira maliyettir

x - __71.250 x 100

125 = 57.000 lira maliyet fiyatidir.

114 liralik maliyette alig fiyati 100 lira ise
57.000 liralik maliyette ahs fiyati X liradir.

X = iQQS;“;’O = 50.000 lira alis bedelidir.

9) 80 bin liraya alinan bir malda alig giderlerinin % 6 oldugu bellidir.
Maliyet (izerinden %10 kar etmek isteniyor. Satis giderleri satig tutarinin %5
i olduguna gére bu malin satig fiyati ne olmalidir?

Fatura net fiyati 80.000 lira
Alig giderleri (80.000 x . 06) 4.800

Alig fiyati (ve maliyet fiyati) 84.800
Kar (84.800 x .10) 8.480

Net satis fiyati 93.280
Satig giderleri (33.280 x .05) 4.664

Brit satis fiyati 97.944 lira

MO\\\&& 100 20 R loo 725 7

/2\7(\\(\ Low( = lbo—100 =60 (20 1 ( X
Mo\ - L}\):)) Q/oBO Your e

- X,—_
lbo S bo You x,,;@_/;rﬁ
oo _de * 1 —

_ -
0. 60 _ 33,5 (A nin Satrgden s ored )

W= 1bo



ORNEK: Bir mali A, B’ye satis izerinden %20 kar ile, B’de C'ye maliyet tizerinden %25 kar ile satmistir. Eger bu iiriinii C, B’nin
sattigl fiyattan A’dan alsa idi. A’'nin maliyet lGzerinden kari % kag olurdu?

Sok. Kol Nzl 2 Jdow PO amal-
1 DO %_ 0 °
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